

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGUESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVII.-Número 8.028

Miércoles 6 de octubre de 1926

Calle de Santander, 10 y 12.-Teléfono 1-5-2

La fiesta de mañana :- ñana :-

El libro español

Mañana se celebrarán en toda España diversos actos para solemnizar la fiesta que oficialmente ha sido denominada «Día del Libro Español».

No abrigamos la menor duda sobre el éxito de la fiesta. Y conste que no nos referimos al negocio de las librerías y casas editoriales, que ese está descontado, sino a la bienhechora influencia que en orden a la cultura ha de llegar como fecunda semilla a todos los espirituales.

Quisiéramos, sin embargo, que todos los organizadores de los actos que se celebren y cuantos en ellos tomen parte activa, tuvieran muy en cuenta la significación capital de la fiesta. Nótese bien que se trata no solamente del libro, sino del «Libro español».

Debe darse a la fiesta un marcado valor de reivindicación del libro español. El excesivo amor al libro extranjero, muchas veces sólamente por ser extranjero, ha traído grandes males para la Patria. Por mucho que valgan esos libros, y nadie pensará que tratamos de regatearles la estimación que merecen, no pueden nunca reflejar los sentimientos del alma nacional. Quédense para los que viven en las altas regiones de la cultura.

Al pueblo, no. Al pueblo hay que llevarle el libro genuinamente español. Como decía el ilustre pedagogo don Manuel Siurot, en una de sus obras; los grandes hombres del idioma son de los más grandes hombres de la patria. «Per Abat en «Poema del Cid», Fernando de Rojas en «La Celestina», Cervantes en «El Quijote», Fray Luis de León en sus «Poesías», y Fray Luis de Granada en su «Guía de Pecadores», han construido más de la mitad de la complicada trabazón del alma de España».

El «Día del Libro Español» pudiera llamarse también con toda justicia, el día de los grandes escritores nacionales, hoy tan olvidados, acaso mejor dicho, tan desconocidos por la inmensa mayoría de los españoles.

¡Qué obra tan grande de cultura y patriotismo la de difundir hasta vulgarizarlas las grandes obras literarias, producidas por los genios de la raza! ¡Esta sí que sería la más hermosa fiesta del libro español!

Hubiéramos preferido que la iniciativa oficial se hubiera orientado concretamente en este sentido. En la forma en que se ha dispuesto la fiesta, tiene mucho de vaguedad, que puede dar origen a inconvenientes no despreciables.

Dejar la elección de libros a la iniciativa particular, no está exento de peligros. Ni todos tienen la cultura necesaria para una acertada selección, ni acaso todos tengan el espíritu suficiente sano para ale-

jar del alma de los niños la ponzoña del libro pernicioso.

Pudo y debió concretarse un poco más, en particular en lo que toca a las escuelas de primera enseñanza, la celebración de la fiesta del libro español.

Un maestro de una escuela pública, con cuya amistad nos honramos, tiene desde hace mucho tiempo establecida una fiesta, cuya finalidad coincide prácticamente, con la que ahora se ha impuesto desde las alturas del Poder.

Todos los años organiza en su escuela un público y solemne torneo de lectura. Los escolares leen composiciones en verso, narraciones novelescas, trozos selectos de prosa didáctica, y se conceden premios al mejor lector de cada uno de los diferentes géneros literarios, objeto del certamen.

Al que mejor haya leído el verso se le regalan las poesías de Fray Luis de León, o de Garcilaso y de Gabriel y Galán, etc.; el vencedor en la lectura de las narraciones novelescas, recibe como premio las obras de Cervantes, o de Pereda; y al que ha triunfado en la prosa didáctica se le entregan libros de ray Luis de Granada, de Santa Teresa, La Palma, o de otros autores clásicos del habla castellana.

Así sucede que en aquel pueblecito es muy raro el hogar en que no se lee con agrado alguna de las obras cumbres de la literatura castellana.

He aquí una manera simpática de ensalzar el libro español y de divulgar el conocimiento de nuestros inmortales escritores, de aquellos que como dijo el gran Siurot, supieron reflejar el espíritu de la raza y contribuyeron a dar unidad y trabazón al alma de España.

Overland

El nuevo tipo en cuatro cilindros, llama la atención por sus bonitas líneas, importantes mejoras y su reducido precio.

Doctor LOPEZ GOMEZ
Especialista en garganta, nariz y oídos
PASEO DEL ESPOLON, 40
Consulta De doce a dos

TALLER

de escultura, talla y decoración
Eulogio Valladolid
Progreso, núm. 8.-BURGOS

OCULISTA

FERNANDEZ BRAVO
CONSULTA DE ONCE A DOS
Espolón 58 enflo. (antigua Casa Correos)

LUIS MARTINEZ OLMOS
Del Hospital de San Juan
Consulta de Medicina general y especialmen-
te de pulmones y corazón.
De doce a dos. Vitoria 20.1°.

INTERESES PROVINCIALES

La Confederación Sindical Hidrográfica del Duero

Pondrá en explotación numerosos saltos de agua y convertirá en regadías grandes zonas de la Provincia

El próximo domingo, a las doce y media, en el Teatro Principal, se celebrará un acto, organizado por la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas, en el que los competentes ingenieros señores GARCIA ANTON y ARANGO explicarán el fin y alcance de esta transcendental empresa.

Todos los pueblos interesados, que son todos los de la cuenca del Duero y sus afluentes, deben enviar al acto del domingo, nutridas representaciones.

Después de los artículos e informaciones que a las Confederaciones Sindicales Hidrográficas hemos dedicado, especialmente a las de los ríos Ebro y Duero, que particularmente afectan a nuestra provincia, no ha de ser necesario que nos estorremos ahora en demostrar la enorme importancia que para nuestra provincia tiene el que, cuanto antes, quede constituida la del Duero, ya que la del Ebro está ya en pleno funcionamiento.

El aprovechamiento racional y ordenado de la enorme riqueza, hoy en su mayor parte perdida, que en sí lleva el agua que discurre por nuestros ríos, es un problema de tal trascendencia que, bien resuelto, ha de hacer cambiar de modo radical, el porvenir de las zonas afectadas, y aun el de toda la nación.

La Agricultura sufrirá una transformación radical con un desarrollo de riqueza insospechado, al ver convertidas en tierras de regadío extensas zonas hoy de producción mísera por falta de agua.

La industria podrá desarrollarse pujante y avasalladora, en condiciones de fácil competencia con las similares nacionales y extranjeras, merced a la abundancia y regularidad de la fuerza hidráulica, hoy perdidos, transformarán en energía eléctrica, abundante y barata.

La higiene y ornato de ciudades, villas, pueblos y aldeas, no tropezará con los obstáculos con que hoy tropiezan, muchas veces insuperables, porque los problemas de abastecimiento de aguas y de alumbrado eléctrico, dejarán de ser problemas que exijan para

su solución cuantiosos gastos y sacrificios.

A todos, pues, interesa que esta arma transcendental que el Gobierno, con una cierta visión de la realidad ha puesto en nuestras manos, pueda ser cuanto antes y en el mayor grado utilizada.

¿Que cómo puede llegarse a ello?

Constituyendo la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero, para que empiece a funcionar inmediatamente.

No solo los ribereños del Duero, sino los de todos los afluentes del mismo, estamos interesados en la obra.

Aquí tenemos los de Burgos el proyectado pantano del Arlanzón, tienen el suyo los ribereños del Arlanza, y los del Pisuegra y los del Esgueva y los de todos los demás.

El mecanismo de las Confederaciones Sindicales Hidrográficas es de tal condición, que no exige que los intereses más pequeños se sacrifiquen a los mayores; todos los intereses pueden ser atendidos al mismo tiempo con tal que los interesados lo quieran, y pongan los medios para ello.

La Federación burgalesa de Sindicatos Agrícolas, percatada de la enorme trascendencia que entraña para Burgos y su provincia la pronta constitución de la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero, ha organizado un acto de propaganda que se celebrará el próximo domingo, a las doce y media, en el Teatro Principal, de esta ciudad, cedido galantemente por la Empresa en atención a la trascendencia del acto para la provincia.

En ese acto, los competentes ingenieros señores García Anton,

de la División Hidráulica del Duero, y Arango, incansable paladín de los grandes intereses de Burgos, darán a conocer detalladamente lo que son las Confederaciones Sindicales Hidrográficas y beneficios que han de reportar.

Al acto quedan invitados todos los Ayuntamientos y Sindicatos Agrícolas de la provincia, especialmente los enclavados en las cuencas del Duero y sus afluentes.

Ni uno solo de los pueblos interesados debe dejar de enviar su representación.

Todos deben apresurarse a darse cuenta de lo que es la obra segura de que, convencidos de su importancia, entrarán en ella desde el primer momento para beneficiarse cuanto antes.

Los indiferentes, los indecisos, los rezagados, lamentarán después esa indiferencia y esa indecisión cuando vean cómo prosperan y se enriquecen los que al ver llegar una era de prosperidad, se apresuraron a abrirla de par en par sus puertas.

Como se espera que al acto del domingo, que será público, acuda gran concurrencia, en obsequio a los forasteros se ha reservado determinado número de localidades, para los representantes de Ayuntamientos y Sindicatos de la provincia.

Los representantes de Ayuntamientos y Sindicatos deben apresurarse a comunicar al presidente de la Federación Burgalesa de Sindicatos agrícolas, el número de localidades que se les han de reservar y recogerlas en las Oficinas de la Federación, Santander, 12, antes de las once de la mañana del domingo próximo.

Como no será posible complacer a todos, se atenderán las peticiones por riguroso orden de recibimiento.

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chisitan» de paño sin goma.

Precios sin competencia
Martínez del Campo 1, entresuelo

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CELSO SICILIA Y SICILIA

MEDICO MILITAR

Ex-alumno interno por oposición de la Clínica de enfermedades de los niños de la Facultad de Medicina de Valladolid

HORAS: DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Almirante Bonifaz 5 BURGOS

ADQUIERA V. LA

GUIA OFICIAL DE BURGOS

De venta en las principales librerías

Una gloria religiosa de España

La realeza social de Jesucristo

El último domingo de octubre va a celebrarse por vez primera en todo el orbe cristiano la fiesta de la realeza social de Jesucristo.

Sobre los motivos, significado y elevada finalidad de esta fiesta, existe ya una literatura completísima; y las revistas y los diarios han llenado sus páginas y sus columnas con vibrantes y sustanciosos artículos sobre tan sabrosos amateria.

Menos conocida es la parte histórica del movimiento que cristalizó al fin en esta gran fiesta religiosa y social, por la sapientísima disposición del Papa Pío IX. Algo de ello y por cierto muy honroso para España, queremos recordar a nuestros lectores en estas breves líneas.

Dos años después de la beatificación de Margarita de Alacoque, en 1866, el señor Gras y Granollers, canónigo de Granada, fundó en aquella ciudad una vasta asociación piadosa con el nombre de «Academia y Corte de Jesucristo» para restaurar y promover el reinado social de Jesucristo en la Eucaristía. Su divisa era «Cristo reina» y deseoso de que su ideal llegara a ser pronto una realidad, publicó más tarde, una obra con el título «Un monumento a la soberanía de Cristo Rey».

En la crónica, que podemos considerar como oficial, publicada por el conde de Noaillet, actual presidente de la obra internacional «Asociación del reinado social de Jesucristo», aparece España, y en ella la ciudad de Granada, como la primera de todo el mundo en la organización de este movimiento en favor de la realeza de Cristo.

Bélgica, Francia e Irlanda, siguen después en este movimiento iniciado en España. En 1868, el episcopado belga consagra su nación al Corazón divino, y después se hace en Poitiers, de Francia, el llamado «Voto nacional de Montmartré», al Sagrado Corazón de Jesús. El episcopado irlandés imitando al belga, consagra también a su vez al Sagrado Corazón, su patria, la Isla de los Santos y a los tres años de esta fecha, la idea de Cristo Rey de los pueblos, no menos que de los individuos, Rey principalmente por el amor de su Corazón y con realeza ejercida sobre todo en el Sacramento del amor, la Eucaristía, comienza a hacerse popular en todo el mundo gracias al celo apostólico del jesuita P. Victor Devron, el más intrépido caballero del Santísimo Sacramento, como le llamaba monseñor Gauthier.

El 20 de junio, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, logró este padre ver reunidos en Paray-le-Monial, a 2.000 sacerdotes y 30.000 peregrinos, aclamando a Cristo Rey. A estos primeros peregrinos se suceden otros y otros hasta el número de 200.000. Los pueblos y los Estados comienzan a consagrarse oficialmente al Corazón divino como a su Rey, y de una de estas consagraciones nace en Paray-le-Monial, la idea de los Congresos Eucarísticos.

Así lo confirmaba la misma inspiradora de los Congresos Eucarísticos la señorita Tamisier, en una carta fechada en 1897: «Los Congresos Eucarísticos, decía, naciendo en Paray-le-Monial, como resultado de la consagración de Francia al Sagrado Corazón, hecha por nuestros diputados», consagración que promovió y organizó el P. Devron, a costa de grandes trabajos y fatigas.

Por último en 1877, se funda en es ta ciudad el museo y biblioteca eucarísticos, cuna de la «Asociación del reinado social de Jesucristo», Asociación que ha sido el alma del movimiento a favor de la celebración de la realeza social de Jesucristo en fiesta especial, decretada por el Sumo Pontífice para todas las iglesias del mundo, católico, museo y Asociación que constituyen una gran gloria religiosa para España. He aquí la razón de ello:

El jesuita P. Devron, después de haber iniciado y promovido las peregrinaciones a Paray-le-Monial y de haber obtenido la consagración de Francia al Sagrado Corazón en cuanto era posible, por medio de la adhesión de 200 diputados a la consagración nacional que hicieron en Paray 50 de sus compañeros, ni contento aún con haber visto salir de Paray, como resultado de sus trabajos apostólicos en favor de la realeza de Cristo, la idea de los Congresos Eucarísticos y voto nacional de la basílica de Montmartré rogaba al Sagrado Cora-



EL SEÑOR

Don Mariano Mateo Ausín

MEDICO TITULAR DE LA VILLA DE PAMPLIEGA

falleció el día de hoy a las once de la mañana, a los 46 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña María Sendino Merino; hijos, doña María Concepción, don Mariano, doña Petra y don Angel; hermanos, doña Heliodora, don Germán, doña María Concepción, don Próspero y don Lorenzo; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia

Suplican a sus relaciones y amigos, asistan al entierro y funeral que por el eterno descanso de su alma han de celebrarse mañana 7 a las once de la misma, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, de la villa de Pampliega, actos de piedad por los que les anticipan las gracias.

Pampliega, 6 de octubre de 1926.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

Doña Casilda Viejo Julián

que falleció en esta capital a los 19 años de edad, en 7 de octubre de 1925, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Francisco y doña Encarnación; hermanos, hermana política, sobrinas, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana día 7 en el altar del Santísimo Cristo de la iglesia de San Gil Abad y los días 6, 7 y 8 en la parroquia de Nra. Sra. de la Asunción, de la villa de Cioncha, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Burgos, 6 de octubre de 1926.

CAJA DE AHORROS

del Círculo Católico de Obreros de Burgos FUNDADO EN 1909

Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.
Imposiciones a seis meses, 4 por 100.
Imposiciones a un año, 4'50 por 100.
Saldo de imponentes el día 1.º de Julio, 6.017.890'01 pesetas
Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a siete

zón que suscitara un hombre providencial, artista y millonario a la vez, capaz de fundar y organizar un Museo del Reinado Social de Jesucristo, y en él una asociación internacional para promover en todo el mundo un movimiento a favor de esta divina realzada.

Tal fue el joven español Barón de Sarachaga, natural de Bilbao, hombre culto, que hablaba siete lenguas, literato, historiador, ingeniero, diplomático y muy artista se había rendido totalmente a la gracia, como otro Saulo en el camino de Damasco, durante un viaje que hizo a Rusia y con ocasión de fijar su mirada en San Petersburgo en un cuadro del Sagrado Corazón.

Este joven español, descendiente por parte de padre de un hermano de Santa Teresa de Jesús, herido de amor a la vista de aquella pequeña imagen del Corazón divino, se encamina a Paray-le-Monial, se postura a los pies del P. Devron, y le dice: «Yo os traigo, para la realización de vuestros ideales, todo lo que soy y todo lo que tengo. Sólo os pido en cambio que dirijáis mi alma, según la voluntad y los designios del Sagrado Corazón de Jesús.»

Desde entonces el Barón de Sarachaga, con una generosidad y esplendidez que confunde las mezquindades y egoísmos de nuestros tiempos, dedicó toda su fortuna a la fundación y organización del proyectado museo eucarístico o «Hierón», que significaba recinto sagrado y puso además en servicio del reinado social del Sagrado Corazón de Jesús, los 40 años que le quedaron de vida, con todas sus energías y talentos.

En 1880 moría en Roma el padre Devron, dejando como en testamento al Barón de Sarachaga, el encargo de fundar la «Sociedad del Reinado social del Sagrado Corazón de Jesús», cuyo fin había de ser ofrecer a Jesús-Hostia, las reparaciones y desagravios que el mismo Jesucristo había solicitado en nombre de su Corazón divino en Paray-le-Monial.

Y en efecto, en 1882, se fundaba en aquella misma población una sociedad de carácter internacional, compuesta de religiosos, sacerdotes y seglares, que quisieran dedicarse al apostolado del reinado social de Jesucristo. Al año siguiente aparecía una revista de propaganda titulada «El Reinado de Jesucristo» y tres años después se añadía a esta revista otra publicación periódica dirigida a los católicos militantes con este título: «El Reinado Social de Jesucristo-Hostia». Tenía además este subtítulo explicativo: «Boletín de la Federación del Sagrado Corazón para la reconstitución cristiana de la sociedad». Com oredactor jefe, figuraba el Barón Alejo Sarachaga, ingeniero y caballero de la Orden de Carlos III.

Como adorno de la portada ostentaba el lábaro de Constantino, con el Corazón de Jesús en medio y debajo del lábaro, la siguiente leyenda tomada del ju-

ramento de Friburgo: «Viva Cristo-Hostia. Yo juro fidelidad a su reinado social.»

El programa de esta revista comenzaba con estas palabras: «Parece que por fin ha llegado la hora de que las sociedades cristianas se avenguen, sobre de desaparecer para siempre, a reconocer de nuevo de hecho y de derecho, la supremacía social de Cristo y de allegarse a las fuentes de vida que brotan del Santísimo Sacramento. Esta revista, desecosa de con ribuir en algo a señalar el camino, de salvación que todos ansiamos, se lanza al público para aclamar al Señor en el Santísimo Sacramento, como Rey de los pueblos, Jefe Supremo de los Estados y Rey de las sociedades.»

El museo y la biblioteca eucarística que tuvieron su comienzo en la casa llamada «La Colombiere», cerca de la capilla de la Visitación en Paray, y en la que los padres jesuitas guardan los restos de aquel venerado padre, director espiritual de Santa Margarita; ocupan hoy un magnífico edificio levantado de nueva planta, gracias a la munificencia del Barón de Sarachaga. De este Museo escribía el Cardenal Vico: «Jamas he visto una síntesis histórica y artística, tan perfecta del reinado social de Jesucristo.»

Además del vestíbulo y del gran salón central, otras cuatro salas en amplia comunicación con este, contienen preciosidades y testimonios de todo género, más o menos estrechamente relacionados con la realidad social de Cristo, y con el trono de su amor, la Eucaristía. Mencionemos, entre otros, varios centenares de cuadros, de los cuales 12, son de preciada antigüedad y unos 30 de pintores de primer orden, como Guido Reni, Tiepolo, Correggio, Sassoferrato, Veronese, etc. y además gran profusión de esculturas, grabados, fotografías, mapas, libros, y otros objetos, todos artísticamente colocados y catalogados.

España está magníficamente representada en este singular museo: Los milagros eucarísticos de nuestra nación, figuras de primera talla en la historia, como San Fernando, los Reyes Católicos, Cristóbal Colón, Santa Teresa de Jesús, San Pascual Bailón, etcétera; hechos tan gloriosos como los de Covadonga, el descubrimiento de América, la batalla de Lepanto y la consagración oficial de España al Sagrado Corazón, por Su Majestad Alfonso XIII están allí gráficamente representados para honra de nuestra Patria y gloria de Jesucristo, Rey de los pueblos y de las naciones.

Los piadosísimos condes de Noailles, herederos de la gran obra del Barón de Sarachaga, no dejan de testimoniar públicamente que se debe en gran parte a un insigne español todo cuanto se ha hecho en Paray-le-Monial y en el mundo entero a favor de la proclamación y celebración en toda la Iglesia de la realidad social de Jesucristo.

S. de P.

Ateneo de Burgos

FIESTA DE LA RAZA

El próximo día 13 se celebrará en el Teatro Principal a las siete y media de la tarde, la Fiesta de la Raza. El programa de esta fiesta que promete ser brillantísimo será el siguiente:

- PRIMERA PARTE. 1.ª Sinfonía. 2.ª Presentación y explicación de la fiesta por don Manuel Galtero, presidente del Ateneo. 3.ª Soberanía pretérita, futura y presente (Discurso de don Valeriano Florez-Estrada). 4.ª El abrazo de España (poesía de don José Ruiz-Jiménez, leída por don Bonifacio Gil Baños.)

INTERMEDIO MUSICAL SEGUNDA PARTE.

- 1.ª Canto a la raza (poesía de don Paulino Páramo). 2.ª El personaje central en la epopeya de la Raza (discurso de D. Emilio R. Tarduchy). 3.ª Arcos triunfales (poesía de don Bonifacio Zamora). Para esta fiesta se repartirá a cada socio tres entradas de señora; los señores ateneístas, exhibirán a la entrada su carnet de socio. El motivo de no celebrarse esta fiesta el mismo día de la Raza es por la Compañía que actúa en la presente temporada.

Calzados "Asensio" a medida

Acaban de llegar las últimas novedades en pieles finas para caballero. Últimos modelos.

"EL SALON" Plaza Mayor, 13

RELOJERIA DE Victorino, Gredilla PALOMA, 56

Frente a la Catedral Burgos. Relojes de bolsillo y pulsera: Omega, Longines y demás marcas acreditadas. Relojes de pared: en todas formas. Relojes despertadores: en todo precio. Precios muy módicos en todos los géneros. Composturas garantizadas en toda clase de relojes. Casa dedicada exclusivamente a este artículo.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 16.-Burgos. Compra y venta de valores.—Pago de cupones. Oiro, cambio y descuentos. Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio al cuatro y medio por ciento, según los plazos.

REGENT

PLAZA LA LIBERTAD NUM. 9. Es la casa que en más breve tiempo se ha impuesto por su gusto fino en artículos para señora. Desde el lunes presentará un gran surtido de tejidos para abrigos y pieles para confección, lo más nuevo y elegante.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, NÁUSEAS, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BÉSTETE y BASTIEN.

TRIBUNALES

Señalamiento para mañana. AUDIENCIA PROVINCIAL.

Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Briviesca, seguido sobre escándalo público, contra María Moreno Ollaur, Manuel Villorojo y Vicente García Movilla. Ponente, señor Del Busto; abogado, licenciado Fournier; procurador, Villangómez; secretaria del lido, Tornós.

SENTENCIA.

En el juicio de desahucio, procedente del Juzgado de primera instancia de Logroño, seguido entre partes, de la una, como demandante y apelada, don Florentino Martínez Sarabia, y de la otra en concepto de demandante y recurrente, don Tirso Bolinaga Martínez, se ha dictado sentencia por la Sala de lo Civil de esta Audiencia, confirmando enfados sus partes la impugnada, por la que se declara que no procede la admisión de las excepciones de falta de acción e incompetencia de jurisdicción, alegadas por el demandado, declarando asimismo, haber lugar al desahucio, para que el demandado don Tirso Bolinaga Martínez, desaloje y deje libre y a disposición del demandante don Florentino Martínez Sarabia, la planta baja, cuarto del piso primero y alto que ocupa en la casa número 6 de la calle de los Baños de la ciudad de Logroño; imponiendo al apelante las costas de primera instancia, sin hacer especial condecoración en cuanto a las de esta segunda.

Zacarías Burgos López

Corredor de Comercio colegiado y Administrador de fincas. OFRECE SUS SERVICIOS. Plaza del Duque de la Victoria, 19, planta baja. Teléfono 106. BURGOS.

Automóviles de alquiler - PASCUAL LEZCANO

Los preferidos por el público para viajes largos por su economía y seguridad. Se hacen servicios muy baratos para bodas y bautismos. Taxímetros de 0-80 y 0-60 kilómetros. Avisos: Garage AVILA, Trinidad 6 1.º teléfono 591. Domicilio: Sanz Pastor, 4 2.º Puntos de parada: durante el día Plaza Mayor (frente al Casino); de noche, Paseo del Espolón (frente al Salón de Recreo).

LAS BICICLETAS

Thomann-Diamant Dal

son las más perfectas, sólidas y elegantes por estar construidas con aceros de alta calidad. Ventas al contado y a plazos. Enorme existencia en toda clase de accesorios a precios reducidos por ser norma de esta casa vender barato y sin reclamos.

CONSULTAR PRECIOS A GOMEZ

Lain-Calvo, número 20

CONSTRUCCIONES LUIS OLASAGASTI (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - asfaltados - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones. OFICINAS BURGOS: Sanz Pastor, 12 SAN SEBASTIAN: San Marcial, 50 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas.

LA COCINA. Sección de PERFUMERIA. Jabón - Polvos - Cremas, Agua de Colonia - Lociones, Ros Quina - Dentífricos, Brillantinas - Tinturas para el cabello - Baños de vapor. Vicente P. Canales. Almirante Bonifaz, 4 BURGOS. TELÉFONO 420

El "Día del Libro" en Burgos

El "Día del Libro en Burgos". Todos los Centros docentes y Corporaciones oficiales cumplirán mañana lo dispuesto respecto a la celebración de la «Fiesta del Libro».

La Diputación provincial ha acordado que en todos los centros de cultura, que de ella dependen, Escuela Nacional de la Casa de Caridad, Academia provincial de Dibujo y Escuela Técnica-Agrícola, se encarguen los profesores respectivos de explicar la significación de la fiesta y leer algunos fragmentos de obras selectas. El Excmo. Ayuntamiento resolverá en la sesión de esta noche la forma en que ha de cumplirse las obligaciones que se le ha impuesto.

Las Comisiones correspondientes proponen que se destinen a la celebración de la fiesta del libro 2.835 pesetas a que asciende el dos y medio por ciento del presupuesto de la Corporación, cantidad que a dicho fin debe destinarse según lo dispuesto en R. O. de septiembre próximo pasado. Esta cantidad se distribuirá en la siguiente forma:

- 300 pesetas para la Escuela Graduada de niños. 300 idem para la graduada de niñas. 100 idem para cada una de las escuelas unitarias. 100 idem para el Hospital de San Juan. 50 idem para cada una de las escuelas de los barrios.

Todas estas cantidades se destinarán a la adquisición de libros. El resto se empleará para la creación de una Biblioteca popular. Los señores maestros deberán mandar al Ayuntamiento, nota de los libros que en su escuela necesitan, dando preferencia a los que se refieren a Burgos, y a los que tengan carácter patriótico.

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se dará a las once y media una conferencia, a la que asistirán todos los alumnos matriculados en el Centro.

En la Normal de Maestras se reunirá en una clase las profesoras y alumnas y en ella la profesora de Literatura, doña Luisa Chave, explicará la importancia del libro español y su influencia en el progreso de España. A continuación una de las alumnas leerá el «Discurso de las Armas y de las Letras» de la inmortal obra de Cervantes.

Por último, la directora del Centro, doña Julia Alegría, hará un breve resumen y estudiará al eminente pedagogo don Andrés Manjón, bajo su aspecto de publicista.

En la Escuela Normal de Maestros todos los profesores en sus respectivas aulas dedicarán la hora de su clase a la lectura de fragmentos de obras selectas y a la explicación del valor y significación de la fiesta. También en los cuarteles y en cumplimiento de las órdenes publicadas se organizarán actos solemnes relacionados con la fiesta.

Venta de los mejores carbones de Guardo y Asturias

Para los pedidos al teléfono 175. Salchichera de Manuel Sánchez San Lorenzo 56

Table with 2 columns: Item and Price. Galleta de hulla 4'50, Galleta de Antracita 5, Cok para estufas 4, Cok metalúrgico para calefacciones 5, Ovoides de hulla 4, Granza especial para herreros 4, Saco de herral 11. Por toneladas y vagones a precios especiales.

BICICLETAS Automoto - Peugeot - B. S. A.

Las tres insuperables marcas AL CONTADO - A PLAZOS AGENCIA EXCLUSIVA: J. TINAO - PRIM, 24

GARAGES

Situados en la calle de San Julián 10 Servicio de lavadero, s. teléfono, retrete y luz eléctrica.

Marrodán y Rezola

Sucesores de Salustiano Marrodán LOGROÑO. Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pídase catálogo gratis.



Coliseo Castilla

Mañana jueves, a las siete de la tarde y media de la noche, sensacional estreno de la acreditadísima casa «Gauguin», titulada:

UNA PAGINA EN BLANCO

Admirable creación de la famosa estrella inglesa Fray Compton. Una página en blanco es la tragedia del alma de una mujer de corazón; pu n. que, amparada por el escudo de su conciencia sin mácula, sabe ma char por la senda de la vida sin apartarse ni un ápice del camino del deber. Es una tragedia tierna y dulce, en la cual la bellísima Fray Compton nos muestra toda la riqueza inagotable de sus tesoros de expresión; un película que consigue en su nitidez con caracteres imborrables el valor y la abnegación de una mujer del honor de su esposo, supo hacer un culto.

Tarde: Butaca 0'60; Anfiteatro 0'40. Noche: Butaca 0'40; Anfiteatro 0'30

Suscripción

para socorrer a Trinidad Rey, madre del niño Francisco Ortega Rey, que falleció ahogado en Suances, el día 6 del pasado.

Señora de Llanderal, 2 pesetas; doña Andrea Izarra, 5.

DE ENSEÑANZA

Han sido nombrados maestros interinos de Villamarín de Soloscuva, don José Tomás Alamo Sánchez, de Hornos de Mena; don Matulino Aparicio Gómez; de Ciruelos de Cervera, don Cándido Martínez, y de Nava de Mena, don Ercidío Villamarín Villar.

TITULOS DE MAESTRA GRATUITOS

Con el importe de un donativo hecho por el director de «El Magisterio Español», se concederán en este mes cincuenta títulos de maestra de primera enseñanza, completamente gratuitos, a las alumnas que hayan terminado sus estudios en los dos últimos cursos y reúnan determinadas condiciones de asiduidad, méritos en la carrera, etc. Cada Escuela Normal de Maestras debe proponer una alumna, excepto la de Madrid, que puede proponer dos. Las que aspiren a esos títulos deben solicitarlo, durante los diez primeros días de este mes, de la directora de la Normal donde han hecho los estudios. Las Juntas de profesoras deben estudiar los expedientes y hacer la propuesta para el día 15 del actual, y en los últimos días del mes serán abonados y expedidos los cincuenta títulos. La Dirección general de primera enseñanza ha recordado a todas las Escuelas Normales el cumplimiento estricto de estas reglas y el anuncio de los títulos. Las interesadas en la concesión y las familias de las mismas deben procurar utilizar este derecho dentro de los plazos mencionados.

LA JUNTA PROVINCIAL DE BURGOS.

Se nombran vocales de la Junta provincial de Primera Enseñanza de Burgos a don Pascual Eguigaray, a don José Ortiz, a don Honorato Carrasco y a doña Josefa López-Dóriga.

LA MODERNA

MONEDA, 22.-Tfno. 546 Máquinas de escribir PESETAS

Table with 2 columns: Item and Price. Underwood nueva modelo 5 1.360, Idem id. id., 3-14 1.508, Idem id. id. viaje 595, Underwood seminueva oficina 875, Idem ocasión id., 400, Idem id. viaje, 425, Remington oficina, 450, Royal modelo 5, 525, Corona seminueva último modelo 525, Corona ocasión 325, S. Premier-10, 450, Yost-20 seminueva, 450, Noisless silenciosa, 350, Erika seminueva, 325, S. Premier ciega, 100, Adrema para hacer direcciones 600, Máquinas d'ensumar, de calcular de hacer cheques, muebles americanos e noble y acero. Clasificación moderna de oficinas por el sistema americano. Accesorios para estas máquinas. Cintas y papel carbón. Clases de Mecanografía a 10 pesetas mensuales.

GONZALO DE SEBASTIAN

Academia Parisien

de corte y confección método Martí

A partir de 1.º de octubre comenzarán en esta acreditada Academia las prácticas de enseñanza en todos los ramos de la costura, modistería, sastrería y lencería.

Para detalles, Avellanos 10 y 12, pral.

Velas litúrgicas para el culto

- HIJO DE -

QUINTIN RUIZ DE GAUNA

VITORIA

CHOCOLATES

DE VENTA EN BURGOS:

San Pablo, número 24 (Almacén)

San Juan, 63 («La Proveedora»)

La ganadería mejor

Los veterinarios y ganaderos observadores lo afirman, al ver desarrollo y engorde en ganado joven, con pelo lustroso, redondez de sus formas y presentación arrogante, teniendo seguridad que es debido al uso del «Engorde Castellano Liras», que proporciona gran apéndice efectos notables en cerdos, vacuno mular y lanar, no siendo doble las gallinas. En Farmacias y Droguerías.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIA Y DRAMA DE Delgado Caro - Martínez de Tovar

Primera actriz: Julia Delgado Caro. Primer actor y director Luis Martínez de Tovar

Mañana jueves, a las seis (6.ª de abono) y a las diez (popular), estreno de la linda comedia en tres actos, original de don Luis Frogil, titulada:

LA DUQUESA COQUETA

Gran éxito de Julia Delgado. Desempeñada por las principales partes de la Compañía

El señor Martínez Tovar recitará al final de la representación varias composiciones poéticas.

Próximamente: Acontecimiento festal, LAS DE ABEL.

Colegio-Internado de la Asunción

para Srtas. Normalistas, dirigido por las Srtas. de Bartolomé Barrio Gimeno, 21 y 23 (Las Doctrinas)

Preparación completa para el Magisterio. Clases especiales de Francés, Mecano graña, Dibujo, Labores, etc., etc.

Preparación de Solfeo y Piano, Canto, Armonía, etc., para el Conservatorio. Clases de primera enseñanza graduada.

Se admiten internas, medipensionistas y externas. Clases y habitaciones amplias y bien ventiladas. Higiene exquisita y buen confort.

La preparación de ingreso y asignaturas del Magisterio, comienzan el 20 de julio y terminan el 15 de junio

Precios módicos y profesorado especializado

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental Frank de L. VIVAR IBEAS

Almirante Bonifaz, 11 duplicado

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSE MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, entidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionado. Se tinte toda clase de ropas, de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.-Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.-Teléfono 286

PROMPTITUD, ECONOMIA Y FIDELIDAD

Salón Parisiana

Mañana jueves, a las siete de la tarde y a las diez de la noche: BUTACA, 0,60 Es raro de la super producción FOX, Interpretada por Charles Jones, titulada: DOS POR LLEVAR LA CONTRARIA

Completará el programa la cómica en dos partes, titulada:

MODERNO DESPERTADOR

En la presente semana: LA MADRE DE TODOS, un bellísimo canto al amor maternal. Sentimental creación de Mary Carr.

Lithinés del D. Gustin

Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

Se suspende el vuelo en "hidro" de Los Alcázares a Madrid

ESPAÑA: Continúa el viaje triunfal del Presidente.—La Exposición de Aeronáutica.—Más bajas en el Ejército.—Disposiciones de la "Gaceta".—EXTRANJERO: Lo que ha costado la ley seca a los EE. UU.—1.800.000 pesetas por un libro.—Comentario de la prensa alemana sobre el nuevo Gobierno polaco

EL «DIARIO OFICIAL»

Madrid. — En su número de hoy publica las siguientes disposiciones:

—Ordenando fije su residencia en Madrid, el general de Artillería en situación de primera reserva don Antonio Carsi, que ha estado afecto a la primera región.

—Disponiendo sea baja en el Ejército el capitán de Artillería don Antonio Córdón García, quedando por lo tanto sin efecto la excepción que se le aplicó con fecha 15 de septiembre próximo pasado.

LA «GACETA»

Madrid. — Publica entre otras las siguientes disposiciones:

—Convocando a elección para cubrir dos puestos de vocales asesores, vacantes en el Consejo de la Economía Nacional.

—Real orden circular dirigida a los gobernadores civiles sobre importación de armas y municiones inglesas, con arreglo a las condiciones que se determinan.

POR LOS MINISTERIOS

Madrid. — Visitaron al señor Calvo Sotelo varios miembros del Colegio Farmacéutico, don Emilio Boy, agregado comercial a la Embajada de Méjico, una comisión del Consejo de las Minas de Almadén, el general Borbón y el gobernador de Pontevedra.

—Con el ministro de Trabajo conferenciaron el agregado comercial de la Embajada de Méjico para darle cuenta de la participación de esta República en la exposición ibero-americana de Sevilla; la condesa de Simón, el vicealmirante Carranza, y el conde de Santa María de Poncés.

—El de Fomento recibió la visita del presidente del Consejo de Minería.

—Al señor Callejo visitaron el vicepresidente de la Junta para ampliación de estudios, el señor Menéndez Pidal, el marqués de Retortillo y el arquitecto señor Moya. Por último estuvieron en su despacho varios diputados de Vizcaya, presididos por el señor Bilbao, para darle cuenta de la marcha de las obras del nuevo Instituto, el cual podrá inaugurarse en muy breve plazo.

—Con el ministro de la Guerra despacharon los generales Cantón, Lossada y el sustituto interino del general Saro.

—Le visitó el general Borbón. —Con el ministro de la Gobernación despacharon los directores generales de Sanidad, Abastos, Seguridad y Administración.

Recibió luego a los gobernadores de Murcia, Pontevedra, Toledo, Avila y otros.

EL VUELO LOS ALCAZARES-SANTILLANA

Madrid. — Se había anunciado para ayer la llegada a la presa de Santillana del hidroavión tripulado por el comandante Ortiz y el capitán Grande.

Pero el administrador del duque del Infantado ha participado al gobernador civil que los ingenieros de la Compañía Santillana temen que el amaraje del hidroavión, produzca gran movimiento en las aguas, y, como consecuencia, éstas se enturbiasen y quedarán en malas condiciones para el consumo, por lo que rogó que la toma de agua no se verificase en la presa.

El gobernador civil dió cuenta de las manifestaciones hechas por dicho señor al ministro de la Guerra, y éste ha dispuesto la suspensión del vuelo.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE.

Zafra. —El recibimiento dispensado al jefe del Gobierno ha sido entusiasta.

A la entrada de la población, se había levantado un monumental arco de triunfo, al pie del cual se hallaban los niños de las escuelas con banderitas de los colores nacionales. El comercio cerró sus puertas, considerándose el día como festivo.

La banda militar del regimiento de Gravelinas, ejecutó la Marcha Real. También se hallaban formados los Somatenes y la Unión Patriótica.

El marqués de Estella, con las autoridades visitó el mercado admirando la extensión del mismo. Después se dirigieron al teatro, donde se celebró la Asamblea de ganaderos pro matadero industrial de Mérida. Presidieron con el jefe del Gobierno el marqués de la Frontera, los gobernadores civiles y presidentes de las Diputaciones de Badajoz y Cáceres y los alcaldes de Mérida y Villanueva de la Serena.

Comenzó el acto con un discurso de lalcalde de Zafra, quien encargó a la impopularidad del mitin, haciendo ver las consecuencias favorables que tendrá para la ganadería nacional aquel Matadero.

El presidente de la Diputación de Badajoz, señor García Gue-

rrero, se expresó en parecidos términos, afirmando que la construcción del Matadero industrial de Mérida, servirá indudablemente para unir a los ganaderos de ambas provincias, a fin de resolver el problema que más afecta a esta región. «El viaje del marqués de Estella nos asegura el éxito».

A continuación habló el alcalde de Mérida, quien dijo que el Matadero no ha sido una creación egoísta de Málaga, sino que esta población ha aportado para la obra medio millón de pesetas.

El alcalde de Villanueva de la Serena, hizo también consideraciones acerca de los bienes que reportará para la ganadería extremeña esta institución.

El marqués de la Frontera dice que la riqueza de la ganadería extremeña representa más de cinco mil millones de pesetas anuales.

Abogó por que se establezcan las líneas generales de la producción y el consumo y porque se constituyan Sindicatos ganaderos a semejanza de lo que ocurre en países extranjeros, especialmente Dinamarca, donde existen más de 3.000.

Al levantarse a hablar el marqués de Estella, es objeto de una clamorosa ovación.

Comienza agradeciendo el recibimiento de que ha sido objeto en esta localidad y los aplausos que se le acaban de tributar. «Aun cuando no soy técnico, dice, la lectura de la memoria del Matadero de Mérida, me ha hecho deducir que éste será un éxito. Extremadura tiene necesariamente que explotar científicamente su ganadería para que se abra paso, no solamente en el mercado nacional, sino en el extranjero, al igual que ocurre con las riquezas vinícolas y azucareras».

Excita a los ganaderos a la constitución del Matadero industrial de Mérida, ofreciendo su apoyo personal y el del Gobierno. Luego hizo algunas consideraciones políticas, diciendo que la Unión Patriótica no es un partido de predicaciones falsas, sino que labora en defensa de la moralidad, de la cultura y de la economía. La mayoría de los que me estáis oyendo sons padres de familia que desean el bien de vuestros hijos, lo cual es tanto como prever que no será un castillo de naipes que se derrumbe al soplo del anarquismo».

Terminó excitándoles a seguir procurando la salvación de España.

Estalló una ovación indescribible y se dieron vivas a España, al Rey, al Ejército y al presidente.

Se tomaron por la Asamblea los siguientes acuerdos:

Nombrar una comisión que se encargue de la inscripción de acciones de constitución del Matadero y redacción de un Boletín de votación, con el fin de elegir por este procedimiento, el Consejo de administración del mismo. Durará la votación dos meses, o sea hasta el 30 de noviembre próximo. Ante notario se hará la lista definitiva de la suscripción.

De allí marchó a la plaza de toros, para asistir a la corrida, terminada la cual fué obsequiado con un vaso de honor en el Ayuntamiento.

EL ENCABEZAMIENTO DE UN ALBUM.

Zafra. —A continuación, el presidente y sus acompañantes marcharon al Casino, donde fueron obsequiados con un almuerzo organizado por la Junta provincial de ganaderos de Badajoz. El presidente del Casino ofreció a la firma del presidente un álbum que éste encabezó con las siguientes palabras:

«5 octubre 1926.—Cump'eme rom per la virginidad de este álbum, que se me ofrece a la firma en el Casino de Zafra, en un día que puede ser memorable para Extremadura si se realizan, como espero, los propósitos de incrementar e industrializar la riqueza ganadera».

En el Ayuntamiento se celebró después una recepción de autoridades más tarde se sirvió un vino de honor en el Centro Obrero.

UN COMENTARIO ALEMÁN SOBRE EL GOBIERNO POLACO

Berlín. — La «Gaceta de Voss» escribe:

«El nombramiento del mariscal Pilsudski para ministro presidente es la respuesta de Polonia a la firma del Tratado rusolituano y al reconocimiento por Rusia en dicho acuerdo de la legitimidad de las reivindicaciones lituanas sobre Vilna. Debe considerarse al nuevo Gabinete como un ministerio de unión nacional contra la amenaza exterior, y durante algún tiempo al menos, contrariamente a lo que piensa el mariscal, es indudable que no podrá dirigirse con inten-

ciones solamente la política de un Estado como Polonia. La crisis política queda, pues, aplazada por algún tiempo con la entrada en el Poder del Gabinete Pilsudski».

LA EXPOSICIÓN NACIONAL DE AERONAUTICA

Madrid. — La comisión organizadora de la Exposición Nacional de Aeronáutica ha decidido que su inauguración se verifique el día 24 de octubre actual, coincidiendo con la del Congreso Iberoamericano de Aeronáutica.

La Exposición durará diez días.

LO QUE HA COSTADO LA «LEY SECA»

Washington. — Según las estadísticas de los Estados Unidos, desde el establecimiento de la ley «ley seca» llevan gastados más de cien millones de dólares en la lucha contra el alcohol. Además se han registrado 335 muertos en las batallas entre los agentes federales y los contrabandistas, sin contar las personas que han fallecido por absorber ciertos alcoholes envenenados.

Los adversarios de la prohibición ven en estas terribles estadísticas una prueba irrefutable para la supresión o, por lo menos, para la modificación de la ley Volstead, que cuesta verdaderamente demasiado dinero y demasiadas vidas humanas.

Los «prohibicionistas» declaran por el contrario, que dichos gastos han sido compensados por una mejoría notable en la moralidad y en la comodidad de las clases obreras.

SE DESCUBRE UN PARRICIDIO

Barcelona. — El día 11 de septiembre falleció en su domicilio una mujer llamada Luisa Perelló Olmos, de sesenta y ocho años, viuda, que vivía en compañía de su hijo, Miguel Dols Perelló, de oficio camarero, casado y separado de su mujer. El médico certificó que la defunción fué motivada «por un ataque cardíaco».

Más, posteriormente, circuló el rumor de que había sido asesinada, por lo que la Policía practicó pesquisas, averiguando que una vecina llamada Romualda Quintán del Barrio, oyó la noche del suceso voces demandando auxilio, y que Luisa decía a su hijo con voz débil:

—¡Mal hijo! ¡Me has matado!

Y él replicaba:

—¡Mala madre!

Dicha mujer desabrochó el vestido a Luisa, y notó que del lado izquierdo del pecho manaba sangre de una herida que presentaba. Acto seguido avisó a la hija de la víctima, llamada Isabel, la cual acudió a su casa, y dirigiéndose a su hermano, le dijo:

—Pero criatura, ¿qué has hecho? Contestando Miguel:

—No lo sé; la mala lengua de madre. Ella tiene la culpa.

Ha añadido dicha mujer que ella avisó al dispensario.

Otra vecina, llamada María Molinos Ripollés, ha corroborado las anteriores manifestaciones, por lo que ha sido detenido Miguel Dols, que ha negado haber agredido a su madre, añadiendo que aquella noche sostuvo con ella una discusión oral viva, como con frecuencia ocurría, refiriéndose su madre a la cocina para servirle la cena. Al poco rato oyó ruido, acudiendo en su auxilio y encontrándola tendida en el suelo, sin sentido. La levantó y la llevó al lecho, y cuando posteriormente llegaron las vecinas, le dijeron que su madre presentaba una herida. Ha añadido que él ignoraba cómo se la pudo causar; pero que su madre acostumbra a embriagarse con frecuencia, y que aquella noche le dijo que se la habría de pagar, por lo cual supone que lo hizo para comprometerle.

El detenido ha quedado a disposición del juez de la Concepción, a quien corresponde instruir el sumario.

NOTICIAS DE AFRICA.

Ceuta. —Procedente de Cádiz, ha llegado la Sala primera de aquella Audiencia, que actuará aquí hasta el día 28, juzgando 60 causas.

Presidirá la Sala el presidente de la Audiencia, señor Rodríguez Aguilera.

Acudieron a recibirles el Ayuntamiento, los jueces de instrucción, abogados, procuradores y otras autoridades.

—Unos ladrones entraron a medianoche en el hospital de la Cruz Roja, violentando una ventana, y robaron 1.000 pesetas fracturando una caja. Otra caja grande, que contenía mayor suma, no consiguieron abrirla.

La opinión se muestra alarmada por la repetición de hechos de esta naturaleza.

—Se ha constituido una Junta con objeto de recaudar fondos para la institución El Soldado en Africa.

—Presiden la junta las esposas del general Gómez Morato, del Alcalde, del doctor Matres, del contralmirante García Velázquez y otras distinguidas señoras. Reina entusiasmo para cooperar a la patriótica obra.

ARTICULOS PERIODÍSTICOS PREMIADOS.

Barcelona. —El Jurado designado por la Cámara Oficial del Libro, de Barcelona, para fallar el concurso de artículos periodísticos organizado en conmemoración del natalicio de Cervantes ha acordado conceder el premio de 1.000 pesetas al artículo «Elogio del libro», de la señorita María Luz Morales, publicado en «La Vanguardia».

El presidente de la Cámara del Libro, en vista de las condiciones del concurso, que prohibía repartir el premio, ha ofrecido, en nombre de la Cámara, conceder un premio extraordinario de 500 pesetas al artículo «Los mejores, los únicos amigos», publicado en «El Diario Catalán», y del que es autor, el Rvdo. P. D. Jaime Barrera.

OCOMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA.

Tánger. — La Prensa local francesa comenta el discurso de monsieur Steeg en el domicilio social de la Colonia francesa.

Elogia las manifestaciones hechas por M. Steeg diciendo que en su calidad de residente general y no siendo ministro de Relaciones Exteriores, no podía entrar en cuestiones delicadas ni revelar asuntos que no son de dominio público, sino limitarse a hacer declaración de tanto interés como la de que Francia mantendrá siempre la integridad de su territorio.

«El Heraldo Marroquí» dice que M. Steeg ha dicho lo que debía decir y que a nadie se le ha podido ocurrir la división de Marruecos en tres zonas.

UNA ESTAFA A UN BANCO.

Tánger. —El cajero de un Banco de Casablanca, de acuerdo con un amigo suyo, estafaron hace unos días falsificando documentos la cantidad de 135.000 francos, huyendo a esta ciudad, donde el cajero no estando contento con el reparto que se hizo de la cantidad estafada ha puesto el hecho en conocimiento de la policía.

Esta ha comenzado sus investigaciones para su detención, creyendo que hayan embarcado para Gibraltar y de este punto ha ya salido para Madrid.

1.800.000 PESETAS POR UN LIBRO.

Viena. —La abadía de los benedictinos de San Pablo, situada en Carinthia, en el valle de Lavant, ha vendido su Biblia de Gutenberg al doctor Otto H. Voll-Obehr de Nueva York.

El volumen de que se trata es uno de los 10 únicos impresos en vitela en Maguncia, entre 1453 y 1456. Hasta el siglo XVIII, no se descubrió esta copia en el convento de San Blas, en la Selva Negra y fué escondida en Carinthia durante las guerras napoleónicas.

Existen otras 41 copias, pero impresas en papel. La adquisición

del doctor Vollbehr, es el único ejemplar en vitela que existía, en Austria, y, a diferencia de los otros nueve, tiene el texto completo y está perfectamente conservado. El Gobierno austriaco exigía 5.000 libras esterlinas en concepto de impuesto de exportación. La cantidad pagada por la Biblia, 55.000 libras esterlinas (pesetas 1.800.000), se cree es la mayor pagada hasta ahora por ningún libro.

Sección financiera

Valores del Estado	Día 5	Día 6
Interior 4%		
Serie F. de 80.000	67'10	67'15
— A. de 500	67'25	67'20
Exterior 4%		
Serie F. de 24.000	81'55	91'00
— A. de 1.000	81'50	82'50
Amortizable 4%		
Serie E. de 25.000	89'00	89'00
— A. de 500	89'00	89'00
Amortizable 5% viejo		
Serie F. de 50.000	91'85	92'15
— A. de 500	91'85	92'15
Amortizable 5% 1917		
Serie F. de 50.000	91'85	91'75
— A. de 500	91'85	91'75
Tesoros 5%		
A tres años	102'00	101'20
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias:		
4 por 100	89'00	89'00
Id. 5 por 100	97'60	97'50
Id. 6 por 100	107'65	107'45
Marruecos 5 por 100	78'85	79'55
Acciones		
Banco de España	628'00	624'00
— Hipotecario	>	>
— Hispano Americano	>	152'50
— Río de la Plata Central	>	48'00
Español de Crédito	176'00	>
Arrendataria de Tabacos	194'00	194'00
Explosivos	555'00	540'00
Azucareras preferentes	>	95'00
— ordinarias	>	35'25
Altos Hornos	>	54'00
Duro Felguera	423'00	423'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	461'00	460'00
Norie de España	>	>
Obligaciones		
Norie de España: 1.ª serie	69'55	>
— 2.ª	>	>
— 3.ª	>	>
— 4.ª	67'55	67'50
— 5.ª	68'00	68'50
6 por 100	103'50	103'50
Valencia 5 1/2 por 100	98'25	>
Alicante 5 por 100 F.	>	88'95
— 5 1/2 por 100 H.	97'00	>
Madrid-Aragón	>	>
Río Tinto 6 por 100	>	>
Peñarroya 6 por 100	>	>
C.ª Trassatlántica 6 por 100	>	>
Gas Madrid	>	>
Cambio internacional		
Francos	19'00	19'25
Libras esterlinas	32'57	32'50
Francos suizos	128'75	>
— belgas	18'55	18'45
Liras	25'10	25'15
Dólares	6'67	6'65
Marcos	1'88	>
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao	>	>
— de Vizcaya	1055	1050
Agrícola Comercial	>	>
Naviera Sota-Aznar	>	780'00
— Nervión	>	>
— Unión	>	>
— Bilbao	>	>
— Mundacas	>	>
Hidroeléctrica-Iberica	>	>
Papelera Española	>	>
Refinería Española	160'00	160'00

Mañana, a las siete de la tarde, comenzarán las clases de la Academia Municipal de Taquigrafía y Mecanografía.

Los alumnos de años anteriores que no se presenten en los primeros días perderán sus derechos y desde el lunes se admitirán por orden de matrícula a los inscritos este año.

Fotografía "Espiga"

BODAS. Retratos artísticos, niños y carnets
Moneda, 18

El almacén de lanas de Hijo de Julián Martínez se ha trasladado a la casa de San Cosme, números 7, (junto a la Plaza de Vega).

Joyería de Moda

Siempre cuenta con las últimas novedades en artículos para regalo de bodas
PLAZA MAYOR 58, TELEFONO 422

En el «Boletín Oficial» se inserta la relación nominal de las clases de activo y licenciados de todas las clases que se proponen para los destinos anunciados a concurso, en esta provincia, en virtud del Real decreto de 1926, con arreglo al Real decreto-ley de 6 de septiembre de 1925.

Delegación de Hacienda

Libramientos para mañana:
Don Antonio Bienzobas, Isaac Martín, Juan García, Julio Garrido, Rafael Sáenz, Demetrio Saldaña, Marcelino Pedrero, Francisco López, Manuel García, Juan Romero, Pablo Montoya, José Zayas, Julián Veigas, señores Martínez y Compañía, Calleja y Núñez, Ricardo García, José María Moliner, Bonifacio Izquierdo, Eladio Escudero, Juan Antonio Cortés, Félix Yarto, Isidoro Villalengua, Florentino González, Sociedad Muguire y Compañía, Ignacio Vallejo, Félix Miguel Rafael Dorao, Vidal Tablado, Administrador principal de Correos, Angel Hernández, Pedro Alfaro, Inspector provincial de Sanidad, Depositario de Fondos Provinciales, Jefe de Seguridad, Idem de Vigilancia, Félix Artigas, Manuel Arribas, Juan Cuñado, Administrador Prisión Central, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Burgos, Calixto Manzanedo, José Roylea.

Notas Religiosas

SANTORAL.
De mañana.—Nuestra Señora del Rosario, Santos Marcos, Julia, Justina, Sergio, Baco, Marcelo y Apuleyo.

CULTOS.
Religiosas de Santa Clara.—Esta Comunidad tributará a su Seráfico Padre San Francisco de Asís solemnes cultos con motivo del 7.º Centenario de su glorioso tránsito.

Todos los días a las cinco y media después del rosario, novena, gozos cantados y veneración de la reliquia.

San Lorenzo.—Novena a Nuestra Señora del Pilar dedicada por la Corte de Honor de Señoras del Pilar; todas las tardes a las seis y media.

Después de la exposición de Su Divina Majestad estación, rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena y reserva.

A estos cultos coopera la Colonia Aragonesa.

Garmen.—Novena a Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa en el altar de la Santa con acompañamiento de órgano, haciéndose al principio de la misa el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, novena, bendición con el Santísimo y cánticos.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Susana Pavón Quintano Cipriano Sancibrián Hernández.
Defunciones.—Esteban Carrillo García, de Burgos, dos meses, Santa Dorotea, 21.

BOLETIN METEOROLOGICO
Día 6. — Observaciones del Instituto por oficial.

BAROMETRO:
A las nueve de la mañana, 692'9.
A las cinco de la tarde, 692'5.

TEMPERATURA:
Máxima a la sombra, 30'0.
Mínima a la sombra, 6'8.

DIRECCIÓN DEL VIENTO:
A las ocho de la mañana S.
A las cuatro de la tarde SO.

Doctor Luis Valero Carreras
Especialista en enfermedades del pecho

Consultas por la Real Academia de Medicina
Tabacaleras Surera Vacunas, Rayos X
Consultas: De 11 a 1 y de 2 a 4
San Juan 48 y 50, 2.º. Teléfono 214

Doctor Hergueta
MEDICO-OCULISTA

del Instituto Oftalmico de Madrid
Operaciones, curaciones y graduación de la vista
Consultas de 10 a 1.

Lunes, miércoles y viernes, de 3 a 5, gratis a los pobres

LAIN CALVO, 65, 1.ª derecha

Clinic Urraca

Enfermedades y operaciones de los ojos

MIGUEL PEREZ-LUCAS
Oculista del Hospital de Barrancos

ex-profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca

CONSULTA DE ONCE A DOS
Gratis a los pobres

Lain-Calvo, 18, 1.ª

Heridas Quemaduras...

Con Cica-séptico Liras desaparecen heridas, quemaduras, grietas de los pechos, úlceras, rozaduras y sabalones ulcerados. Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas.

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE.
Ha salido para Avila, a predicar durante la novena a la Mística Doctora, el M. I. Sr. Dr. D. Ricardo Gómez-Rojí.

GRAN COLEGIO CERVANTES

San Juan, 63 :: BURGOS

Fundado en el año 1895

Bachillerato por cursos y abreviado en tres años. Comercio, Idiomas. Mecanografía. Taquigrafía. Música.

Clases especiales para aquellos alumnos que deseen terminar antes de la reforma de los estudios de Bachillerato, tan acertadamente proyectada por el Gobierno de S. M., a todos alcanzará y será muy perjudicial para aquellos que no han sido buenos estudiantes.

El mayor timbre de gloria de este Colegio y la más sólida garantía para los padres, es que desde su fundación ha visto aparecer y desaparecer en esta ciudad muchas Académicas y Colegios de importancia, continuando él su labor docente con éxitos cada vez más brillantes. ¿Hay pruebas más convincentes?

INFORMESE ANTES DE MATRICULAR A SUS HIJOS
CLASES: 1.º DE OCTUBRE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el mes de octubre

Línea de Cuba-Méjico.—El vapor "Alfonso XIII" capitán don Agustín Gibeanau, saldrá de Santander el 13 y de la Coruña el 15 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Méjico-Cuba y Méjico.—El vapor "Montevideo" capitán don Ricardo Caro, saldrá de Barcelona el 11 y de Cádiz el 16, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Buenos Aires.—El vapor "Reina Victoria Eugenia", capitán don Amadeo Rodríguez, saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 19, para Sta Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Ecuador.—El vapor "Buenos Aires" capitán D. Jesús Marroquí, saldrá de Barcelona el 18 y de Cádiz el 23, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caba Sabanilla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea de Fernando Poo.—El vapor "San Carlos" capitán don Juan Sierra, saldrá de Barcelona el 15, y de Cádiz el 20, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea España y Nueva York.—El vapor "Manuel Aránz" capitán don Eugenio Agacino, saldrá de Barcelona con destino a New-York el 25 y de Cádiz el 31.

Aviones importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para seña les submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y capelán.

Las comodidades y trato de que disfrutan el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París

Riqueza probable de los yacimientos de Chile. 1.000 millones toneladas	Producción anual en Chile. 8.000.000 de toneladas
Existencias comprobadas. 250. id. id.	Importación en España en el año agrícola de 1920. 162.000 id
Duración de los yacimientos aforados. Un siglo	

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al **Comité del Nitrato de Chile** Barquillo, 21.--MADRID

El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO DE CHILE

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA TODAS LAS INDUSTRIAS.

Encuadernaciones Enrique Martinez
LAIN-CALVO, 12 y 22.--BURGOS



BRITISULPHH SATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED
Agencia de propaganda: Valencia-Grao; Muelle 201 o Valencia; Comedias.

Lea V. siempre EL CASTELLANO



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Dirección general en España: RAPIDA S. A. AVIÑO, 9 :: Barcelona :: APARTADO, 738

Pídanse catálogos ilustrados que os dan gratis

LA UNICA suela impermeable y de gran duración es la NON-PLUS

Por higiene y economía debe exigirse siempre en el calzado.

La tienen todas las zapaterías que tienen interés en servir bien a sus parroquianos



FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA RUFINO S. GONZALO

Huerto del Rey, 2, 4 y 6.--Burgos.

Se vende papel para envolver

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos militares

Informes autorizados emitidos por la digna Clase Médica nacional, preconizan la acción rápida y segura del tónico reconstituyente

Valenter

Dr. José González-Torres, Doctor Madrid, 11, 2.º Santander

«VALENER es, por su acción, un tónico poderoso, de grandes resultados en todos los casos en que precisa levantar las fuerzas orgánicas, y siendo un poderoso tónico remineralizante y de excelente resultado en todas las manifestaciones nerviosas.»

Dr. Victor Marín Corralé, Don Jaime, 1, 49, pral., Zaragoza

«Certifico que he prescrito el VALENER, preparado por el doctor Helguera, obteniendo excelentes resultados como tónico reconstituyente; por ser además un sabor exquisito. Por estos motivos lo seguiré recetando a mi clientela.»

Dr. Dionisio Gómez Repiso, Salamanca

«He comprobado los efectos de su tónico reconstituyente VALENER en un niño de casa, en el periodo de crecimiento, con excelente éxito, pues come bastante mejor (tenía una inapetencia extrema) y su sangre ha aumentado gran cantidad de glóbulos rojos, hallándose mucho más animado y animoso.»

Dr. Elías M. Castilla, San Vicente de Alcántara (Badajoz)

«Los resultados obtenidos con el VALENER han sido maravillosos en algunos casos, sobre todo en los convalecientes de estados gripales.»

Valenter

TONICO RECONSTITUYENTE

de agradabilísimo sabor, acelera el feliz término de las convalecencias, levanta las fuerzas orgánicas, devuelve el apetito, es una defensa poderosa en los periodos de crecimiento y combate energicamente la anemia y las depresiones nerviosas.

Representante

se desea para trabajar en esta provincia productos extranjeros de gran venta en farmacias, establecimientos de ortopedias de zapaterías. Preferible en conocimiento de anatomía. Indispensables buenas referencias y capital. Dirigirse por escrito, indicando referencias a Pérez, Apartado 919, Madrid.



Ponga la nueva Bujía Bosch



en su coche y aumentará notablemente su rendimiento

De venta en todos los Garajes y Casas de accesorios

REPRESENTANTES PARA ESPAÑA F. XAUDARÓ Y C.ª BARCELONA-MADRID

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte.

- 15 de septiembre, vapor «Werra». Pesetas 590/10
- 29 de septiembre, vapor «Sierra Morena». Pesetas 635/10
- 14 de octubre, vapor «Köln». Pesetas 570/10.
- 27 de octubre, vapor «Sierra Ventana». Pesetas 635/10.
- 11 de noviembre, vapor «Madrid». Pesetas 590/10.
- 24 de noviembre, vapor «Sierra Córdoba». Pesetas 635/10.
- 9 de diciembre, vapor «Werra». Pesetas 590/10.
- 22 de diciembre, vapor «Sierra Morena». Pesetas 635/10.

Los vapores tipo «Sierra» admiten pasajeros de primera y tercera clase, los demás vapores clase intermedia y tercera. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, comedor y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros unido a la sala.

Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO: García Ollou, 2.--Villagarcía: Marina, 14.



Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fue presentado a la Real Academia de Medicina que aprobó y recomendó a las personas débiles. Compré hoy mismo.

5 Ptas.

NUTRI RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA JABON DE SALES DE CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIREPÉTICAS

MEDICINAL Y DE TOCADOR-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL-PASTILLA. 1.50.-HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12; MADRID-DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

- Vistas de verano -

SAN SEBASTIAN

LO TIPICO.

¡No pueden ustedes marcharse sin haber visto algo típico y peculiar de aquí. ¡Tienen ustedes que ir a comer a la bodega de Pedro Mari, en el «antiguo»! Verán ustedes qué cosa de más carácter! ¡Allí fué donde observamos no ha mucho con un banquete al pintor Zuloaga!

Estos consejos nos daba una persona, amiga nuestra, que quería a todo trance que no dejáramos San Sebastián sin conocer el alma de la ciudad, aquello que a través de todas las transformaciones e invasiones pacíficas de extrañas gentes, se conserva incólume formando un todo, con el más remoto pasado.

Nos dieron las señas y llegamos sin vacilaciones a casa de Pedro Mari. Al transponer el umbral creímos encontrarnos en un bar de cualquier avenida, de cualquier ciudad. Pedimos pena. ¡Vengan ustedes! nos dijo una joven, muy bien vestida, en correcto castellano. ¡Aquí no hay sitio, en la bodega estarán mejor! Y por unas escaleras llegamos a lo que nosotros creíamos un santuario, de lo «castizo».

¡Oh desilusión! Aquella bodega era una bodega de las más corrientes, con la desventaja de no tener ventilación. Lo típico no se veía por ninguna parte. Hasta encima de la mesa, había un «búcaro» con flores. Lo mismo que en el Kursaal. ¡Estará lo castizo en la comida! le advertimos a nuestro compañero. ¡Verás qué «cazuelada», de algo nos van a traer! Los dos deseábamos impacientes la llegada de la sirvienta, con una suculenta comida, que nos desquitase de lo poco agradable que era la del Hotel en que nos hospedábamos. La esperada llegó. ¡Qué tienen para comer? Interrogamos. ¡Pues, tortilla de setas, perdices, calamares, merluza, jamón, etc.!

¡Y no tienen ustedes bacakao a la vizcaína, paella o algo así? ¡Eso sí no se encarga no lo ponemos! nos respondió sonriendo la camarera. Nos miramos desilusionados los dos amantes de lo típico y resignados dimos cuenta de un menú semejante a los de el Kursaal, sin música, con menos luz, peor olor y con escasa diferencia de precio.

Al contarle el fracaso a nuestro amigo, nos respondió ¡Hombre es que debíais haber encargado la comida! Eso sí. Si hubiéramos avisado con ocho días de anticipación, habrían puesto decorado y personajes «ad hoc», más o menos auténticos, que ya los tienen contratados para tales menesteres.—Pero, entonces la «fiesta» nos hubiera costado cinco mil pesetas a más de ser falsificado su casticismo. Y nosotros lo queríamos más barato y sin trampas.

LAS REGATAS DE TRAINERAS.

Esta es sin género de duda, la fiesta de más transcendencia que se celebra en Guipúzcoa, y la que tiene más recio sabor típico. No es debido ello a que estas regatas sean presenciadas por un sinnúmero de personas, sino a la pasión y al interés que en ellas ponen los habitantes de casi todos los lugares de Guipúzcoa y especialmente los de aquellos que mandan equipos a la lucha. Con ser de importancia—doce mil pesetas—el premio que el Ayuntamiento concede al vencedor lo es más infinitamente más, al amor propio satisfecho de los que triunfan. Y sobre todo ello las numerosas apuestas que se cruzan a favor de unos u otros participantes. Los habitantes de Ondárroa, que mandaban este año dos magníficos equipos a las regatas, se jugaban hasta los botones de la camiseta. No es la primera vez que estas apuestas han causado la ruina de un pueblo. A tal extremo se ha llegado en algunas ocasiones que las autoridades se vieron precisadas a suprimir los corredores de apuestas, que habían surgido como moscas, ante la perspectiva de magníficos negocios. Hoy día se juega lo mismo o igual que entonces, pero sin darle carácter de solemnidad.

Mucho antes de la fecha señalada—siempre a mediados de septiembre—con seis u ocho meses de anticipación y a veces con un año, comienzan a entrenarse los tripulantes de cada trainera. En cada pueblo se escogen entre la gente de mar, ya que es condición precisa para tomar parte en las regatas el reunir esta condición, los trece mozos más fornidos. Se bus-

ca después un experto y viejo patrón y ¡a la mar! rema que te rema un día tras de otro, siempre bajo la escrutadora vigilancia de todos los vecinos, que comentan, exponen opiniones y vigilan a su equipo, como a un raro tesoro. Cuando la fecha se acerca, la tensión crece, comienzan las apuestas y no se habla de otra cosa. Se pone en el mástil de forma a los participantes, vigilándose estrechamente a fin de que no malgasten energías, al extremo de impedir la vida conyugal a los casados, y la víspera por la noche y el día de la regata, de madrugada, se vuelcan sobre San Sebastián millares de fornidos vascos que van dispuestos a jugarse las pestañas, y a enrojecer vibrando a los triunfadores.

Desde las primeras horas de la mañana todas las calles de San Sebastián viejo, especialmente las del puerto son un hervidero. En los bares y tabernas es imposible el entrar. Un vocerío ensordecedor se levanta de aquella aglomeración, y entre untada y untada a la salsa de una ración de calamares se cambian billetes entre los «jebos» como si fuesen papel de fumar. Todos los puntos desde los cuales pueden verse las regatas, el Monte Urgull, la Isla de Santa Clara, Monte Igeldo, las azoetas de las casas próximas al puerto, la playa, etcétera, se llenan de gente, que acude con tiempo anticipado a tomar posiciones. Del puerto salen abarrotados sin cesar gasolineras, lanchas, pesqueros, unos que van a la isla, otros que se quedan en el camino y otros que siguen a las traineras. Los patrones vociferan a los transeúntes para que ocupen su embarcación. ¡Dos pesetas! ¡A la regata! ¡Vamos patrón, que es tarde! ¡Enseguida! Dándose golpes unos a otros por la escasez de sitio, van saliendo a la mar, todos los vapores del puerto.

Se acerca la hora. La expectación aumenta. La gasolinera de la comandancia con un juez al lado recorre el trayecto, gritando a grandes voces a los vapores que llevan curiosos. ¡Despacio y fuera de la línea!

Un vapor de Pasajes llega con la tripulación y la trainera de aquel pueblo. Los suyos le saludan. Igual sucede con los de Ondárroa, Tuenterrabia, San Sebastián, que son los contrincantes.

Se colocan cada trainera al fado de las balizas y ante un silencio expectante da el jurado la salida.

Los bravos vascos luchan con toda su fuerza. El remar de los tripulantes de cada trainera es rápido, recio. El público les sigue impacientemente, esperando la «ciaboga». La ciaboga consiste en dar la vuelta a las balizas situadas en alta mar a milla y media de la salida, y que marcan el final del trayecto de ida. En la «ciaboga» es donde se ve la habilidad del patrón, y donde se suele decidir la victoria. La trainera que la hace en menos tiempo, cobra ventaja sobre sus contrarios. En este momento es donde la lucha alcanza mayor intensidad. Es la vuelta. Se empiezan a oír voces al principio, como un bronco rumor que más tarde se torna en estruendoso griterío, a medida que alguna trainera se adelanta a las demás. De todos los vapores se grita animando a los remeros, que en la máxima tensión hunden el remo, al compás del brazo del patrón, que va marcando las paladas. La meta. A las veces se han unido las sirenas de cientos de embarcaciones, y envueltos en una inenarrable ovación, llegan los triunfadores. Los grupos, se deshacen, los vapores toman a su punto de partida, a dejar los pasajeros, y unos «jebos» van a cobrar lo que ganaron, y otros en nutrida manifestación se van a la Comandancia a decir que les han hecho trampas con la trainera de su pueblo.

Los vecinos de los vencedores se acercan a ellos y se les llevan sin dejarles hablar con nadie. Al domingo siguiente las regatas que han ocupado los dos primeros puestos, tienen que luchar entre sí, para disputarse el premio de honor, y ocurrió una vez según cuentan que uno de los remeros de las traineras vencedoras, se vendió, y ocasionó la derrota de su equipo en la regata de honor, y como la historia se suele repetir, hay que tomar toda suerte de precauciones.

NY.

- De Marruecos - Teatro Principal

PARTE OFICIAL DE AYER.

«La idala de Buhani (Beni Salman) sorprendió en Yebel Taben partida enemiga a la que hizo tres muertos, que quedaron en nuestro poder con armamento, recogiendo el ganado que llevaba dicha partida.»

En Larache han hecho su presentación en la oficina de Mexerach, los yemaas de Beni Isef, Adjow y Buda a los que se les ha nombrado xojis. Resto de la zona sin novedad.»

LOS RESTOS DEL CAPITAN SANCHEZ ALCANTARA.

Ceuta.—De la posición de Uad-Lau ha sido traído el cadáver del capitán de Regulares, Eugenio Sánchez Alcantara. Una vez embalsamado en el Hospital Central, fué embarcado en el vapor «Hespérides» para conducirlo a Algeciras desde donde seguirá hasta Almodóvar del Campo.

LLEGA LA SEPTIMA BANDERA.

Procedente de Punta Pescadores, llegó la séptima bandera del Tercio. Fué recibida por el coronel Millán Astray y por los demás jefes y oficiales de la Legión.

Seguidamente marcharon los legionarios al campamento general de Dar Riffien para descansar.

LA SITUACION EN EL CAMPO.

Tetuan.—La rapidísima pacificación de las cabilas de Gomara y Ketama y de la línea de Xauen, hasta enlazar por este lado con Larache, como lo demuestra la marcha por tierra a Mellilla del general en jefe y el haber llegado ayer desde Gra-el-Asef hasta Xauen la columna del teniente coronel Asensio, constituye un éxito para el mando y las tropas. Estas han tenido que moverse incansablemente por abruptos terrenos, en donde se despeñaron algunas acémilas, y han desarmado y batido a los núcleos que se mantenían rebeldes, a pesar de la destrucción del bloque rifeno. No obstante, quedan grupos de huidos, pues en tan poco espacio de tiempo no se puede aspirar a la desaparición total del avispero que forman los pequeños núcleos al margen de la ley, acostumbrados a vivir siempre contra todo lo que representa orden, y solo el tiempo y la activa vigilancia se encargará de hacerlos desaparecer, en colaboración con el invierno, en que les será imposible la vida y se verán acosados por el hambre, pues carecen de medios para sembrar.

«PODEROSO CABALLERO»

El amor es una planta que no se produce en todos los terrenos. En lujosos y artificiales salones, llenos de luz, adornados alguna vez con cadenas de papel de seda, preparados para grandes bailes y comidas es difícil, muy difícil encontrar el amor. Todo lo más, eso que llaman «flirt», o una sensualidad disfrazada de hojarasca poética. Las mujeres que se desenvuelven en esa atmósfera, casi nunca hallarán el amor. No es que sean incapaces para amar, pero la educación que reciben no se lo permite. Si alguna vez tropiezan en su vida, con algún hombre sencillo de corazón, que las habla con franqueza, se llegan a emocionar y hasta creer que aman. ¡Qué bonito! exclaman.

Pero cuando ese amor no tiene joyas, ni autos, ni vestidos, y exige renuncia de todo eso, se entregan al desencanto, y se aferran a los millones del primer «zángano» que se les aproxima, y que les presenta un porvenir a todo lujo. Por supuesto, que igual sucede a los hombres. Es un mal de la época. La caza del hombre y de la mujer rica, es un deporte que se practica hoy con exceso, especialmente en esos centros cosmopolitas, casinos, hoteles, donde todos parecen unos. ¡Dinero! ¡Dinero! Es el sol que ilumina la vida de esa gente. Esto es a grandes rasgos el argumento de la obra de Aumont y Gerbidón, traducida por Galbadón y Gutiérrez Roig, estrenada ayer. Es una entretenida comedia, muy bien lograda y que demuestra que los actores conocen el terreno que pisan. Un poco exagerado el tipo de «Bogueró».

El señor Martínez Tovar, a juicio nuestro, dió una acertadísima interpretación, al protagonista. Su labor fué de gran actor. La señora Delgado Caro, tuvo felices momentos en su papel. Los señores Méndez, Pastrana y Sala, destacaron sobre el resto de la compañía, que en conjunto, no desmereció.

La fiesta del Libro

HERMOSA INICIATIVA

El ministerio de Instrucción pública ha estimado que debía contribuir a celebrar la Fiesta del Libro español, difundiendo ejemplares entre las escuelas. No se trataba naturalmente, de atender tan solo a lo selecto, sino de ofrecer a la lectura de los niños y de los adolescentes, libros adecuados a sus años de discreta y limitada variedad, no excluyendo, los pronuntarios elementales, que deben ser como el primer índice de materias fácilmente asequibles y también como el primer estímulo que despierte el interés por conocimientos posteriores.

Y con notorio acierto se ha cumplido el propósito, enviando a las escuelas graduadas y también muy atinadamente a las bibliotecas circunstantes, volúmenes escogidos, unos de enseñanzas útiles—cartillas apícolas, avícolas, sericícolas, tan propicias a la colaboración del entusiasmo infantil—y otros de sana y deleitosa literatura, en cuyas páginas resplandecen con ejemplo y exaltación, las virtudes de la raza, y por supuesto, el amor a la Patria. Así, junto a las dachas van en el envío las obras de Gabriel y Galán, tan español, tan diáfano, tan puro y tan hondo; las «Chispas del yunque», crónicas escritas con el corazón, de nuestro inolvidable Ortega Munilla; la «Emoción de España», del gran maestro Siurot; «Alma y tierra españolas», del sabio filólogo Cejador; «Mi Patria», del ilustre Sotomayor; «España sobre todo», del maestro Santa Cruz, etc.

Completan el envío las hermosas carpetas sobre Velázquez, con las fotografías de los cuadros de este inmortal.

La iniciativa del ministerio de Instrucción pública, ha sido realizada con tino y con presurosa oportunidad. Esta vez la participación oficial se ha acordado de la escuela; y es precedente provechoso que servirá de norma—este año sí puede ser; otros vendieron—para que, con más amplitud desde aquí, y simultáneamente desde todas las esferas docentes en lo privado, se «busque» al niño, y se asocie al niño a la Fiesta del Libro, atrayéndole

con el regalo espiritual de lecturas a un tiempo placenteras y substanciosas, que dejen en su mente y en su alma semillas de pensamientos elevados y de fundamentales enseñanzas.

Independientemente del cumplimiento de las disposiciones dictadas para celebrar la Fiesta del Libro, por lo que a la adquisición de obras se refiere, el director de la Biblioteca Nacional, ha dispuesto que el día 7 de octubre, durante las horas que está abierta al público la Biblioteca, o sea de nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde, podrán ser visitadas todas las dependencias de la misma, de hora en hora, por grupos de visitantes, debidamente acompañados de un funcionario facultativo que explicará la organización y funcionamiento de dicha Biblioteca.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, celebrará sesión pública y solemne el día 7 de octubre del actual a las cinco de la tarde, para dar cumplimiento al artículo 2º del Real decreto de 6 de febrero último, relativo a la Fiesta del Libro español.

El pleno de la Cámara Oficial del Libro, presidido por don Julián Martínez Reus, ha acordado indicar a los asociados la concesión de un descuento del 10 por 100 para todas las ventas que se realicen ese día, exceptuados los libros de texto. También se acordó invitar a todos los asociados a engalanar con banderas nacionales y colgaduras, sus establecimientos.

Además ha acordado conceder 20 becas para otros tantos estudiantes de Bachillerato, en los Institutos de la jurisdicción de dicha Cámara.

Estas becas consistirán en pagarles los libros que necesitan para estudiar el presente curso. Los premios se concederán mediante un sorteo verificado entre aquellos estudiantes a quienes los Institutos hayan concedido matrícula gratuita.

¡Agricultores! ¡Ganaderos!

Se arrienda un coto redondo de más de 30 hectáreas, todo de regadío con abundante agua, buenas praderas, huerta y vergel con frutales de clase selecta premiados en exposiciones y en plena producción. Dista 8 kilómetros del ferrocarril Burgos-Salas.

Informes: Villa Delicias, Carretera de Santander.

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FABRICA

JACINTO MANRIQUE

Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar.

Teléfono 9-25

Calzados PACO

Fábrica de calzados con piso de goma; al por mayor y al detalle. Precios increíbles.

SANTA AGUEDA, 40

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosehas

Capital social: 12.000.000 de pes. efectivas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 65 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: Luis Galardo. Oficinas: calle del Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono núm. 15

LARA

Muebles de lujo y económicos

Camas de todos los estilos.

tele. 15 y 16.—Burgos.

AUTOMOVIL

de ocasión, se vende uno

Garage CITROEN, San Pablo, 5

Postes de pino de la Selva Negra, kyanizados

PARA LÍNEAS ELÉCTRICAS

Muy rectos y resistentes. Duración «mínima» en perfecto estado: de 15 a 30 años. Precios ventajosos.

Pedir informes y detalles a la representación para la provincia de Burgos de la Firma J. HIMMELSBACH, de Freiburg.

ISLA, 17, 2.º—BURGOS

A los enfermos de los ojos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano doctor Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 15, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por sus curas obtenidas, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la prensa valenciana, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su numerosa clientela y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará ocho días de consultas en el Hotel Norte y Londres, en Burgos.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afortunado oculista, que tiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el Hotel Norte y Londres, de cuatro a seis, los días domingo 6, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y domingo 10 Inclusive.

¿Cuál es la causa de la sarna?

El contagio producido por un pequeño parásito que se introduce en la piel y cava en ella pequeñas galerías. La irritación producida sobre la piel por dicho parásito, dá lugar a inflamaciones y fuerte picor que atormentan sobre todo por las noches. Al rascarse a menudo se originan heridas en la piel que degeneran fácilmente en ulceraciones rebeldes. Para combatir eficazmente la sarna, convendrá friccionarse todos los sitios donde asienta el picor, con

Mitigal Bayer

Este producto mata los parásitos de la sarna, así como también los de otras varias enfermedades de la piel. El Mitigal Bayer ha dado muy buenos resultados en el tratamiento de la sarna, teniendo además la ventaja de ser completamente inofensivo, no dá lugar a irritaciones u otras acciones secundarias y no mancha ni estropea la ropa.

Aviso a los herniados (QUEBRADOS)

El día 15 del actual octubre, el especialista-herniólogo Doctor Ramon recibirá, de diez de la mañana a dos de la tarde, en el Hotel Norte y Londres de BURGOS, a los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, eventraciones, dislocaciones, etc., etc.

La hernia Su eficaz tratamiento no operatorio

queda retenida en absoluto a la aplicación del prototipo de tratamiento no operatorio: VERDADERA CIENCIA, ciencia exacta mecanofisioterapia-herniológica, dictaminado por la Real A. de Medicina; no causa ya más sufrimientos ni molestias; y, además, definitiva y radicalmente curada a las pocas semanas, sin privarse el enfermo de nada y sin tener que usar ya más aparatos ni vendajes; tal es la eficacia y virtud potencial del Gran Consolidativo Ramon de fama mundial, aprobado por Real C. de Sanidad. Pídase gratis el folleto gráfico e las rúbricas bienhechor de los enfermos de hernias, relajaciones y dislocaciones. Despacho: Carmen, 38, 1.º, BARCELONA. Consultorio en MADRID: Arrieta 11

Cafés «EL PATO»

SIN RIVAL

Pídase en todas partes

SIMEON TEJADA :: LOGRONO

GARAGE ELECTRICO

«LOS DOS CHAUFFEURS»

Agencia exclusiva de los automóviles PEUGEOT

GRAN TALLER DE REPARACIONES-ACCESORIOS DE TODAS CLASES-AUTOMOVILES DE ALQUILER

San Pablo 34. Teléfono. 498 BURGOS

El niño está sano

porque la madre, durante la crianza, ha atajado el menor sintoma de debilidad con el tónico-reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso restaurador ejerce una doble acción en el organismo; duplica las energías de la madre y enriquece la secreción láctea con los elementos necesarios para una buena nutrición.

Así el niño se cría sano y robusto y la madre adquiere el vigor que ha menester para contrarrestar todas aquellas enfermedades producidas por la debilidad y el desgaste.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Condado de Treviño

UNION PATRIOTICA TREVINE-SA. — SOLDADOS REPATRIADOS. — LA CARRETERA A NAVARRA. — LOS BACHES DE LA OTRA

Desde septiembre funciona aquí el nuevo Comité de Unión Patriótica, elegido por unanimidad, cuya toma de posesión se verificó en una sesión entusiasta, cerrada con una arenga patriótica del prestigioso jefe local, señor De la Fuente, que fué muy aplaudido y despertó en todos los oyentes un sano impulso de propaganda.

Las últimas noticias anuncian que el número de afiliados se va aproximando al centenar. Eso es aún poco para el Condado; pero hay motivos para esperar que ese centenar se triplique, sobre todo cuando se metodice la propaganda y la gente se convenga de que la Unión Patriótica no es un partido que encadena sino una fuerza que une a todos los hombres de prestigio.

Digan lo que quieran los agoreros España es noble, rica y fuerte, y merece tener—y tendrá seguramente—un organismo integrado por patriotas de valía, un organismo como ella noble y como ella fuerte, que sepa regir sus destinos, pro siguiendo en firme la obra del marqués de Estella.

Sabido es que dentro de la Unión Patriótica caben diversos matices de opinión; esos matices distintos pueden aproximarse, darse la mano de amigos y destacarse dignamente sobre un fondo común de honradez y patriotismo. Digo patriotismo y no patriotería.

Otra forma simpática de patriotismo efectivo es el que siembran en estos pueblos los soldados recientemente repatriados. Oyendo sus relatos se revive la vida militar africana y la obra triunfante del Directorio en Marruecos; la presencia de estos soldados que, en verdad, vienen sanos y animosos, es el mejor mérito contra los que — pesimistas o ignorantes—andan aún buscando «peros» al éxito de África.

Va ya muy adelantada la prolongación de la carretera que atraviesa este Condado y que le uni-

rá directamente con Navarra, sirviendo por Vitoria, quedando acortada la distancia en bastantes kilómetros. Se da como seguro que para el verano próximo estará ya abierta dicha prolongación al servicio público.

Falta que las Diputaciones de Alava y Navarra construyan los trozos — muy pocos kilómetros— que respectivamente les corresponden; pero parece que la tramitación de este asunto va ya camino de ultimarse.

Nota final. La lluvia que los labradores están esperando para beneficio de la remolacha azucarera y preliminares de la siembra, parece que va a venir, pero no viene.

En cambio, el servicial chófer Antonio, que conduce el correo a Miranda, se está apurando ya porque no sabe cómo va a sortear este invierno, con su auto, los multiformes baches de la carretera. Pero el cronista ya ha oído que pronto se arreglarán.

MERINO.

El Condado, 5 octubre 1926.

Automóviles de alquiler

AMADOR SANTOS

Se halla instalado en los amplios y hermosos locales de la calle de San Pablo, número 6, junto a la nueva Casa de Correos.

Pléñese bien: SAN PABLO, 6 Teléfono 401

Para avisos de noche en su domicilio

HUERTO DEL REY, 16 Teléfono 472

Motores Diesel

semi diesel, de gas pobre, gasolina, etc. Los tiene en existencia en sus almacenes de Burgos, el

CENTRO DE REPRESENTACIONES

VITORIA, 14, BAJO

Más de cuarenta motores de la renombrada marca

OTTO DEUTZ

funcionando en Burgos y provincia es la mejor referencia que puede suministrarse Entregas y montaje inmediatos

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

San Juan, 93, entresuelo Teléfono núm 417 Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento por medio de un

LA VASCO-NAVARRA

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA EN PAMPLONA

A los DUEÑOS de AUTOMÓVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros, personas, animales y cosas y el SEGURO de INCENDIO y SEGURO de DESPERFECTOS para sus coches. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros.

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Huerto del Rey, 10. Apartado de Correos, 24. Teléfono, 181

A los señores sacerdotes

He recibido un inmenso surtido en merinos, paños merinos, sargas y otros artículos propios para sotanas, dulletes, manteos y mantos para seminaristas. Surtido completo en bonetes, gorros y alzacuellos.

SASTRERIA DE ELIAS LOPEZ, - Espolón, 8

Información general de mercados

Suplicamos a nuestros correspondientes nos envíen siempre con toda puntualidad sus notas sobre los precios de cotización en los mercados respectivos.

Sóloamente así podremos cumplir con nuestro empeño de dar a esta sección el interés que debe tener para los agricultores de la provincia.

NOTAS.—La falta de precios en los artículos indica que éstos no se han cotizado en el mercado. Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región

Osorno (Palencia), 5

Trigo a 80'00 reales fanega Centeno a 60 Cebada a 40 Avena a 50 Yeros a 48 Tijos a Patatas a 1'75 arroba.

Piedrahíta (Avila), 5

Trigo a 76 reales fanega Centeno a 68 Cebada a 48 Avena a 52 Yeros a 55 Patatas a 1'75 arroba

Villalón (Valladolid), 5

Trigo a 80 reales fanega Centeno a Cebada a 60 Avena a 52 Algarrobas a 52 Yeros a 56.

Cantalejo (Segovia), 5

Trigo a 75 reales fanega Centeno a 62 Cebada a 40 Avena a 54 Yeros a 50 Garbanzos a 50 Alubias a 45 Patatas a 5'00 arroba

Barco (Avila), 5

Trigo a 84 reales fanega Centeno a 66

Cebada a 60 Avena a 28 Algarrobas a 56 Yeros a 42 Garbanzos a 50,00 Alubias a Patatas a 5'00 arroba.

Astudillo, 3

Trigo a 79 reales fanega. Centeno a 52. Cebada a 40. Avena a 26. Yeros a 46. Tijos a 65 Lentejas a Garbanzos a 120

Villamañán (León), 5

Trigo, a 80 reales fanega. Centeno a 66. Cebada a 60. Avena a 28. Yeros a 46 Patatas a 5'00 arroba.

Mercado de Burgos

Trigo a 74 y 75 reales fanega. Centeno a 42 Cebada a 42 y 44 Avena a 52 Yeros a 54 y 55

De la provincia

Castrogeriz, 4

Trigo a 74 reales fanega Centeno a 52 Cebada a 44 Avena a 51 Algarrobas a Yeros a 51 Garbanzos a Alubias a Patatas a 1'25 arroba

Villadiego, 2

Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 60 Cebada a 40 Avena a 28. Algarrobas a 42. Yeros a Alubias a 55. Patatas a 2'00 arroba.

Meigar de Fernamental, 2

Trigo a 76 reales fanega. Cebada a 45 Avena a 28 Yeros a 49 Tijos a 42.

Verma, 2

Trigo, a 76 reales fanega, Centeno a 59. Cebada a 51. Avena a 22 Algarrobas a 50 Yeros a 60 Garbanzos a 50 Alubias a

Sedano, 2

Trigo a 80 reales fanega Centeno a Cebada a 45 Avena a 26 Algarrobas a Patatas a 2,00 arroba.

Covarrubias, 5

Trigo a 80 reales fanega Centeno a Cebada a 47 Avena a 26 Algarrobas a Patatas a 2'00

Salas de los Infantes, 30

Trigo mocho a 76 reales fanega Idem rojo a 75 Centeno a 62 Cebada a 57 Avena a 37 Yeros a 62 Patatas a 3'25 arroba —Tocino, a 3'80 kilo; cordero, ld. id. —Pan sobado, hogaza de 2 kilos, 1 20; Idem hueco, 1'15.

Miranda de Ebro, 2

Trigo a 78 reales fanega. Centeno a 55. Cebada a 41. Avena a 50. Algarrobas a 59 Yeros a 61. Garbanzos a 60. Alubias a Lentejas a 21.

Villarcayo, 2

Trigo a 76 reales fanega. Centeno a 55 Cebada a 44 Avena a Algarrobas a 65 Yeros a 56

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases D.º róstrito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda número 9

D. E. MARTIN RENEDO

Especialidad: Aparato digestivo CONSULTA DE ONCE A DOS Almirante Bonifaz, 11, dpdo. 1.º, 11no.

ZOTAL

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex asistente del Ortopédico Americano Instituto (Ortopedia Moderna Norteamericana)

donde se ejecutará por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis ósea (tumores blancos). Corsets ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral). Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera). Escoliosis, cordosis y cifosis (desviación de la columna vertebral y fibrosidas). Desviaciones reumáticas de los miembros, pies equinos (alus y valgus). Últimos modelos en ortopedia abdominal (faixas de reducción y moldeamiento de vientre), gastroptosis (caída de estómago), nefroptosis (riñón caído) enteroptosis, anteroptosis, anverión uterina, etcétera, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braguero articulado regulador sistema Grado, por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado, y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana) ajeno en todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica a su gabinete. Plaza de General San toledo, número 10, piso primero, teléfono 257; Burgos

COLECCION "PRINCESA" (Novelas escogidas)

- I.—ANITA, LA HIJA DE AVENTUREROS, por M. Dely. Décima edición.
II.—EL REY DE LOS ANDES, por M. Dely. Quinta edición.
III.—RUINAS EN FLOR, por Guy Chantepleure. Quinta edición.
IV.—AMOR QUE TODO LO VENCE, por Juan de la Bréte. Sexta edición.
V.—LOS TERRORS DE LADY SUSANA, por Clara de Chandeneux. Tercera edición.
VI.—EL SUEÑO DE SUZY, por Henry Ardel. Cuarta edición.
VII.—A LOS DIECIOCHO AÑOS, por M. Aigueperse. Tercera edición.
VIII.—ROSA PERRIN, por Alice Pujo. Primera edición.
IX.—AMOR ES VIDA, por Matilde Alaniz. Segunda edición.
X.—LA PROFESORA DE PIANO, por Florencia O'Noll. Segunda edición.
XI.—EL MAL PASO, por Jacques des Gachons. Segunda edición.
XII.—KITTY, por K. Tynan. Segunda edición.
XIII.—LA MARQUESITA, por A. Dourliac. Segunda edición.
XIV.—UN CUENTO AZUL, por Henri Ardel. Segunda edición.
XV.—NINON, por Guy Wirta. Segunda edición.
XVI.—SILENCIO HEROICO, por Juan de la Bréte. Segunda edición.
XVII.—AMADA EN EL DOLOR, por René Star. Segunda edición.
XVIII.—EL SECRETO DE KERNIC, por Paul Segonzac. Segunda edición.
XIX.—LA PALOMA DE RUDSAYMANOR, por M. Dely. Segunda edición.
XX.—LA DOBLE FARSA, por G. de Wailly. Segunda edición.
XXI.—EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR, por Juan Lagufa Llistera. Segunda edición.
XXII.—HIJA DE HEROES, por M. Dely. Segunda edición.
XXIII.—DORIS, por Curtis Yorke. Primera edición.
XXIV.—PAULINA, por G. de Wailly. Segunda edición.
XXV.—EL CRIMEN DE UN COMEDIANTE, por Pedro Gourdon. Primera edición.

De venta en las principales librerías

Folletones de EL CASTELLANO (24)

COLECCION "PRINCESA" (Novelas escogidas)

EL CRIMEN DE UN COMEDIANTE

POR PEDRO GOURDON

tiempo de la catástrofe, creía que una banda de bohemios que anduvo por allí unos días antes de la catástrofe había hecho desaparecer al niño. Fundábase en que la loca Annaik buscaba con insistencia la playa, y no hacia la mar. Y esto era una cosa probada.

—Hace veintidós años —decía él, —que que reflexiono sobre esto; que observo a la Trebeurdec en sus mantas de loca. Y cuanto más tiempo pasa, más me afirmo en la creencia de que el niño no cayó al agua... ¿Quieren ustedes ver una cosa que les dará pena, pero que puede ilustrarles en algo? —Sí —respondió la señora de la Blinière, — Venigo para esto.

—Pues bien! Venganse esta noche conmigo.

—¿Por qué no de día? — dijo Behrens.

—Porque durante el día — replicó el bretón, — la pobre loca se oculta en la choza, y sólo sale de noche, y ustedes verán lo que hacen...

—Pero, si no hay luna, ¿qué veremos?

—¿Y el faro? — replicó el bretón

Llegada la noche, Juan le Teuf se presentó allí para conducirles Cruzado el pueblo, las rocas se yerguen altivas, tomando por la noche fantásticos aspectos. Pegada a una de ellas veíase a la luz del faro la cabaña de la loca.

—Ocultémonos — dijo Juan le Teuf. — Si nos viese no saldría. La señora de la Blinière, Juan Behrens y el viejo marino pusieron en un ángulo oscuro formado por las rocas, y esperaron.

Al cabo de un breve espacio, la puerta de la cabaña se abrió, apareciendo una figura extraña. Annaik Trebeurdec mira si, por casualidad, hay alguien que la obser-

ve. No habiendo descubierto el grupo oculto cerca de ella, decidió a salir. Adelanta muy despacio, por junto a las rocas. Su semblante hurtaño, iluminado de tiempo en tiempo por el faro, la hace espantosa.

Se acerca a «la roca de las víctimas», siéntase en ella, queda por largo tiempo silenciosa, y luego, poco a poco, parece revivir, minuto por minuto, la terrible escena.

Al principio, se ve que imagina que guarda al niño. Cántale entonces, como cuando en la cuna se duerme a un niño. Con sus ojos le sigue, le habla. De allí a poco, dice: —Juega mucho, mi pequeño Bernardo.

Luego, con voz ronca y estridente, levantándose rápida: —¡Bernardo, Bernardo! ¡Ven al punto! ¡Se te llevarán!

Entonces un furor insano la domina. Lucha contra enemigos invisibles. Gritos de venganza y de maldición escapan de sus labios. Detéñese luego, ríe, y repite: —¡Robado!

—¡Mire, mire! — musitaba Juan

le Teuf al oído de la señora de la Blinière. — ¿Ve usted como no se dirige hacia el mar, sino hacia el hombre que iría a robarle el muchacho?

El gesto era, en efecto, el de una persona que busca retener el depósito que se le ha confiado. Pero la loca no se dirige a las olas, sino playas adentro, que debió de ser por donde el ladrón se escapó. Y ella deja la roca para correr en esta dirección, como el día en que los pescadores buscaron inútilmente por las olas.

—Pasaré así toda la noche — dijo el viejo marino. — En una ocasión la seguí. Buscaba por todos los rincones como un sabueso que busca una pista. Después, al amanecer, se vuelve a su cabaña, encerrándose en ella todo el día.

—¡Pobre mujer! ¡Es terrible! — dijo la señora de la Blinière, afligida con la vista de tal espectáculo, por la prueba decisiva de que él parece resultar. — No es posible creer que Bernardo de Flée fuese arrestrado por las olas. Su sombrero encontrado a tres horas de aquí, la actitud de la loca, todo es-

tá en favor de la tesis del viejo marqués, y le da fuerza.

Al día siguiente, la señora de la Blinière, Juan Behrens y su guía marcharon de nuevo hacia la cabaña de la loca, dispuestos a hablarla, y ver si reconocía en el americano a Bernardo de Flée.

Llegados a ella, Juan de Teuf llamó a la puerta. Una voz débil le contestó: —¿Quién eres?

Un coloquio comenzó entre la loca y el viejo marino, y la viuda Trebeurdec no quiso abrir.

—Explíqueme — dijo la señora de la Blinière — que una extranjera que se interesa por su suerte sería feliz de poder ayudarla, favoreciéndola con algún dinero.

Tiempo perdido. En vano transmitió el marino esta oferta. La loca se obstinó, y pronto replicó a las instancias de le Teuf con gritos coléricos.

—Inútil continuar, señora; pérosmos el tiempo. Creo que haríamos mejor en dar un paseo por la playa, volviendo aquí después: acaso habrá cambiado de idea.

—Tiene usted razón — dijo Juan Behrens. — No insistamos.

Seguendo las indicaciones de le Teuf, los tres se dirigieron hacia la playa en la dirección de Kerrouill, regresando después de un buen espacio de tiempo a la pobre cabaña.

Vieron con sorpresa, que la puerta estaba abierta.

—La loca ha salido — dijo el viejo marino.

Apenas dichas estas palabras, cuando una canción doliente y dulce se dejó oír.

—¡Es ella! ¡Es ella, con su eterna canción! — La misma que esta noche cantaba.

—Con la cual adormecía al pequeño Bernardo.

—La que siempre canta.

Detuviéronse. La voz venía del lado del mar, de por entre un ángulo que las rocas formaban. Annaik Trebeurdec vagaba por allí cogiendo moluscos, de que se alimentaba.

—Sígueme — dijo le Teuf, — porque si no, se nos escaparía aún. Y guió a la señora de la Blinière y a Behrens por un estrecho sendero que conducía hasta la playa.